

40余所高校启动自主招生

部分高校取消文科招录计划

时间进入3月份以来,高校自主招生密集启动,包括北京大学、清华大学在内的40余所高校公布了2019年自主招生简章。观察各高校发布的简章,招生规模明显下降、部分学校取消文科、报名门槛进一步提高、分数优惠有所降低、需进行体质测试等特点值得考生关注。



特点
1

缩减人数

多校招生规模大幅缩减 北大清华强调“宁缺毋滥”

2019年,全国共90所试点高校有自主招生资格,其中77所高校面向全国招生。另外,北京工业大学、黑龙江大学、上海大学等13所高校只在本省自主招生。

对比各高校今年和去年的自主招生简章,不少高校都对自主招生名额进行了压缩。

例如,中国地质大学(武汉)的2019年招生简章规定,该校今年自主招生计划为110人,而在2018年,该校招生计划为225人,下降了一半多;而中山大学2019年计划自主招生175人,较去年385人减少了210个计划名额,降幅同样过半。

此外,北京大学和清华大学均未公布具体的计划招收人数,但也均强调“宁缺毋滥”。

这样的做法其实有章可循。今年1月,教育部印发的《关于做好2019年高校自主招生工作的通知》就明确,严格控制招生规模,高校在上一年录取人数基础上适度压缩招生名额。

特点
2

取消文科

清华、吉大、山大等多所高校取消文科招生

除了招收人数较上年度出现明显下降,记者还发现,清华大学、山东大学、吉林大学、中南大学等多所大学在今年的自主招生中,取消了文科类专业的招录计划。

例如,根据清华大学2019年招生简章,今年该校招生专业类包括,建筑类,土木类,环境、化工与新材料类等理工类专业,与2018年该校自主招生专业相比,人文与社会类、法学类等文科专业被取消。

再如,在山东大学2018年自主招生中,哲学类、中国语言文学类、新闻传播学类、历史学类等文科专业仍有招生计划,但在今年,该校的招生专业则仅限数学类、电子信息类、软件工程等理工类专业。

此外,诸如武汉大学、厦门大学、中山大学、重庆大学等多所高校也取消了部分文史类专业,或是在招生计划中削减相关文科专业的招生数量。

特点
3

提高门槛

奥数“省赛区一等奖”成标配

想通过自主招生进入名校,考生需要具备怎样的素质?

记者梳理发现,各高校的招生简章中,权威性高、公信力强的学科竞赛成为不少高校的“标配”。而大部分高校对单科成绩、论文、文科类竞赛奖项等此前的自主招生“敲门砖”提及较少。

例如,北京大学的招生简章中规定,考生需在高中阶段参加全国中学生学科奥林匹克竞赛(数学、物理、化学、生物学、信息学)全国决赛获得优异成绩者;或在该校自主招生专业范围内有相关学科特长、创新潜质,并在相关专业学习实践活动中取得优异成绩者。

此外,诸如哈尔滨工业大学、四川大学、南开大学、北京师范大学、兰州大学等多所高校则将报名门槛定在全国中学生奥林匹克竞赛(数学、物理、化学、生物和信息学)省级一等奖及以上。

而对于部分以文科见长的高校来讲,“学科特长”“创新潜质”等成为普遍要求。

例如,中国政法大学在招生简章中提出:考生在与法学专业等相关的学科有突出特长、取得突出成绩、展示出较大潜力且品学兼优的,可以向该校提出报名申请。

而想要报考复旦“博雅杯”人文学科体验营的考生,则需要高中阶段文科学习成绩特别优秀、人文学科特长显著,对文史哲学学术研究具有浓厚兴趣与发展潜质,并能提供相关证明材料。

特点
4

降低优惠

多所高校将标准定为20分

考上自主招生,能降多少分录取?

观察各高校的自主招生简章,降低20分录取是不少高校共同的选择。清华大学、北京大学、武汉大学、哈尔滨工业大学、中国政法大学、中山大学等多所高校都按此设置。

其中,武汉大学规定,获该校自主招生入选资格的学生,对其高考投档分数的最低录取要求为该校在生源省同科类第一批录取最终模拟投档线下20分且

不低于一本线。

清华大学也明确,自主招生认定的优惠降分一般不超过20分,部分特别优秀的学生,优惠分值可适当放宽,对学科特长和创新潜质特别突出的学生,达到生源所在省份同科类本科第一批控制分数线者,予以优先录取。

同时,记者发现,与多所高校去年的招生政策相比,今年给予考生的优惠分值被进一步降低。

例如,清华大学2018年自主招生简章就规定,自主招生认定的优惠降分一般为10分—60分,部分特别优秀的学生可获得降至一本线的录取优惠。

特点
5

需要体测

多校将体育测试纳入成绩

按照教育部“阳光高考平台”公布的自主招生进程安排,6月10日至22日是试点高校组织考核的时间段。从考试内容和形式看,除了传统的笔试和面试,体质测试也成为众多高校纳入考核的内容。

观察各校的招生简章,各校体质测试的项目和评价标准各不相同,部分学校仅将体测成绩作为录取参考;部分学校将体测成绩纳入总分;也有不少学校对体测不合格学生“一票否决”。

例如,重庆大学就规定,体育测试结果作为自主招生资格认定的

重要参考,未达标者不予自主招生资格。

根据该校发布的招生简章,该校体育测试的项目包括立定跳远、掷实心球、引体向上(男)仰卧起坐(女)三选一,其中立定跳远项目男生的合格标准为2.05米,女生为1.50米。

再如,清华大学规定,学生需参加体质测试,体质测试项目包括:身高、体重、肺活量、台阶运动试验、坐位体前屈、立定跳远。无故不参加者将取消其获得清华大学自主招生认定的资格。对于可以获得自主认定优惠的学生,体质测试成绩优秀者,将给予额外的5分降分。

据中新网

国家税务总局:

坚决查处 第三方借减税降费 巧立名目乱收费

国家税务总局近日发布通知,坚决防止借为实施减税降费提供咨询等各种服务之名乱收费、抵消减税降费效果,保障纳税人和缴费人应享尽享减税降费红利。

为进一步加强电子发票第三方平台涉税服务收费的监督管理,切实加强各类第三方涉税服务收费的监管,通知明确,从即日起至5月31日,全国税务系统开展为期两个月的第三方借减税降费服务巧立名目乱收费行为专项排查整治。

通知明确各地税务机关要在近期已开展涉企收费、中介机构收费清理整治工作的基础上,对照税务总局有关工作要求,进一步全面深入梳理第三方涉税服务收费情况,彻底摸清收费的项目、标准等,细致排查是否存在乱收费行为。重点排查是否仍存在第三方平台违反自愿原则强制纳税人购买增值服务;是否存在服务单位借销售税控专用设备或维护服务之机违规捆绑销售设备、软件、其他商品;是否存在第三方利用垄断地位乱收费谋取不正当利益等。

通知指出,对全面排查中发现存在乱收费行为的,要会同相关部门迅速采取约谈、责令限期改正、降低信用等级、取消服务资格等措施坚决予以整治。各级税务机关要畅通第三方涉税服务收费投诉举报渠道,建立快速反应机制,对纳税人和各方面反映的乱收费问题,会同相关部门第一时间调查核实和处理反馈。在专项排查整治期间,税务总局在北京12366纳税服务中心设立第三方涉税服务乱收费问题举报投诉专席,各省税务机关也要相应设立。

各级税务机关要严格执行有关法律法规和廉政规定,对税务干部违规参与、干预、诱导纳税人选择第三方涉税服务机构的行为,发现一起查处一起,绝不姑息。一旦查出税务干部与第三方有利益关联,要坚决清除出税务系统;涉嫌违法犯罪的,依法移送司法机关处理。

据新华社

民政部 取消24个证明事项

民政部近日通过官网发布公告,取消24个证明事项,自即日起停止执行,证明事项涉及的部门规章和规范性文件按程序修改后另行公布。

被取消的24个证明事项分为两类,一类为部门规章设定的证明事项;一类为部门规范性文件设定的证明事项。在部门规章设定的证明事项中,被取消的证明事项包含申请设立养老机构提交的部分证明材料、申请设立社会福利机构提交的部分证明材料、申请开展儿童寄养的家庭向儿童福利机构提交的部分证明材料等7个大项目。在部门规范性文件设定的证明事项中,被取消的包括申请低保提交的未享受低保的证明事项、申请设立养老机构提交的证明材料、私自收养子女的国内公民在办理收养登记时提交的捡拾弃婴情况证明、外国人在中华人民共和国收养10周岁以上继子女提交的被收养人同意被收养的证明材料等17个项目。

据新华社